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Vastagnyakú kálomista 
 
A magyar reformátusok valamikor a 17. század elején kezdték magukat kálvinis-
tának nevezni. Vagy talán nem is ők határozták meg így magukat legelőször, ha-
nem az ilyen dolgok természete szerint más felekezetű atyafiak illették őseinket a 
nagy reformátor után ezzel a névvel, mint ahogy ők is lutheránusnak hívták az 
evangélikusokat és pápistáknak a katolikusokat. Idővel azután büszkén vállalták 
eleink a kálvinista meghatározást. Néhány évtizeddel később, az üldözések ide-
jén, jelzőt is kapott, és sajátos kifejezéssé vált ez a meghatározás: „vastagnyakú 
kálomista”.  
 
A köztudatban a vastagnyakú kálvinista keményfejű, akaratos, makacs ember. 
Ilyennek ábrázolják például a lelkipásztorukkal nem egyező, mindenben ellent-
mondó presbitereket már a 19. században. Az álláspontjukhoz minden józan 
megfontolást nélkülöző módon ragaszkodó „kurucos” jellemet is ezzel írják kö-
rül. A kifejezés eredeti értelme azonban nem egészen ezt a tartalmat hordozta. 
Benne volt a szilárdság, a meggyőződés melletti kitartás, sőt az áldozatvállalás is, 
és leginkább a hitvalló magatartás. Ez a jellemvonás első renden a hitvalló őseinkre 
oly jellemző eleve elrendeléses bizonyosságon alapult. Hitélményeik, megpróbál-
tatásaik, örömeik, bánataik közepette kristályosodott ki ez a személyes meggyő-
ződés. A predestinációs életszemlélet kifejezetten kálvini hatás a magyar refor-
mátus kegyességben. A tanítás kissé leegyszerűsített lényege, hogy Isten örök 
időknek előtte némelyeket kiválasztott az üdvösségre, némelyeket pedig nem vá-
lasztott ki, ők tehát elkárhoznak. Az ember üdvössége megnyerése tekintetében 
semmilyen közreműködő szerepet nem kap. Ennek az isteni döntésnek nem csak 
transzcendens, hanem immanens összefüggései is vannak, azaz a kiválasztottak a 
földi életben egy bizonyos határozott küldetést is nyernek, mintegy bizonyságul a 
mennyei boldogságra való kiválasztott voltuknak. Az örök idők előtti végzés ösz-
szefüggésben van az isteni gondviseléssel is, s eszerint a földi életben is az törté-
nik, amit Isten elhatározott. Nálunk a prédikátorok elsősorban vigasztalásnak 
szánták a sokféle kiszolgáltatottságban élő 17-18. századi kortársak számára.  
 
A személyes sors gyakori mélységeiből bátran és megvigasztaltan tekint fel az 
ember, hiszen egyrészt életének kiteljesedése, azaz üdvössége nem saját lehetősé-
gein múlik, másrészt igen töredékes, kudarcokkal teli, a halálban elmerülő földi 
élete az öröklét végtelenségébe emelkedik. A predestinációs hitnek a hangsúlyos 
eleme nem pusztán általános meggyőződés a kiválasztás tanának dogmatikai 
igazságáról, hanem egyes szám első személyű hitélmény. Ez a nézet könnyen il-



 2 

Dienes Dénes: Vastagnyakú kálomista 

lethető a vakbuzgóság, a fatalizmus vádjával. Gondoljuk meg azonban, hogy az 
üdvbizonyosság fundamentumán álló világ- és életfelfogás nyilatkozik itt meg, 
amely mindent annak az aspektusából szemlél, hogy akik Istent szeretik, azoknak 
minden javukra van (Róma 8,28). A ki nem mondott következtetés tehát nem a 
„minden mindegy”, hanem a „minden üdvös, minden dolgok ellenére.” 
 
Ez a predestinációs üdvbizonyosság és Isten előtt való érdem nélküliség olyan 
mély gyökereket eresztett a hitvallásos református gondolkodásban, hogy gyak-
ran visszatérő fordulatként találkozhatunk őszinte megvallásával hosszú évtizede-
ken keresztül. „Hiszem azt is, hogy azoknak [az üdvözülőknek] számok közé én is még 
örök időknek előtte béírattattam, és hogy énérettem az én Jézusom oly tökéletesen eleget tett, 
hogy ha szintén az egész világnak bűneit én cselekedtem volna is, de mégis azért a tökéletes 
áldozatért énnékem azok megbocsáttatnának…” – ahogy Árva Bethlen Kata megfogal-
mazta 1746-ban. Hasonlóképpen írt Lorántffy Zsuzsanna mintegy száz eszten-
dővel korábban: „Legelsőben is adok nagy hálákat az mindeneken szabadoson uralkodó 
szent Istennek, hogy engemet az ő nagy és véghetetlen kegyelméből…, az ő szent Fiának, az 
Úr Jézus Krisztusnak halála érdeméért az ő anyaszentegyházában és választó serege köziben 
számlált, és az örök életben örökösített.” Amikor pedig Ráday Pál bizonyságot tett ar-
ról, hogy Isten Krisztusban megnyilatkozó szeretetéből következik az, hogy aki 
hisz, annak örök élete van, azonnal hozzáfűzte: „Hiszem pedig, hogy ezen hitre, örök-
től elválasztottál engemet.”   
 
Megingathatatlan reménység, szilárd küldetéstudat gyökerezett ebben a predesti-
nációs hitben. Mivel az üdvösség ügye elrendeztetett, nincs más dolgunk, mint 
Isten akaratát felismerni és cselekedni. Akkor pedig minden jól van, mert annak 
akaratából van, aki a legfontosabbat – az örök életet – a javunkra elrendezte. A 
mindennapi élet eseményei örökkévaló összefüggésben nyernek értelmet. E hívő 
meggyőződés élt szilárdan népünk legjobbjainak szívében, s ez ösztönözte őket a 
legnagyobb tettekre. A predestinációs hit nem fatalizmus, amely a megváltoztat-
hatatlanba való belenyugvást hirdeti. Ellenkezőleg: a legnagyobb tettekre sarkall. 
Mivel Isten megmentett, azt az erőt, amit a magunk megmentésére fordítanánk, 
felszabadította, hogy általa éljünk az Ő dicsőségére. A kiválasztás-hit a sokféle 
kiszolgáltatottságban élő református őseinket a kétségek őrvényéből emelte ki. 
Ez a hit tehát nem a vak végzetről beszél, hanem a Krisztusban könyörülő Isten-
ről. 
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